表彰对象如何选出? 有何特点?

全总有关部门负责人谈2022年"五一"评选表彰工作

微信号

2022年全国五一劳动奖和全国工人 先锋号表彰名单25日出炉,全国五一劳动 奖状200个、全国五一劳动奖章966个、全国工人先锋号956个,其中单列35个奖章、 3个先锋号名额,表彰全国职工职业技能大 赛优胜者和国家重大工程项目的建设者。

表彰对象如何选出? 今年表彰对象 整体有何特点? 为何要单列表彰……对 此,记者采访了全总有关部门负责人。

表彰对象是如何评选的?

该负责人表示,全总以迎接宣传贯彻 党的二十大为主线,把全国五一劳动奖和全国工人先锋号评选表彰工作作为团结 激励广大职工喜迎二十大、建功新时代的 一项重要政治任务来抓。

1月30日,全总印发了《关于推荐评选 2022年全国五一劳动奖和全国工人先锋 号的通知》;

2月,指导全国42个推荐单位做好人 选的推荐工作;

3月至4月,严格按照"两审三公示"的 评审程序要求,认真开展基层单位公示 初审、省级公示、复审,并就拟表彰名单征 求了相关部委意见;

4月13日至17日,进行了为期5天的 全国公示,并本着实事求是、从严从紧的 原则处理了公示反映情况。

"评选表彰中,我们坚持民主推荐、严 格审核、广泛征求意见,严把人选质量 关。"该负责人以审查环节为例介绍说,各 方认真审查每一位推荐对象的职工代表 大会纪要、公示证明和荣誉基础等相关材 料,通过"信用中国""全国企业信用信息 公示系统"和有关网站、数据库重点审查 企业和企业负责人。

据悉,今年在审查和公示环节共取消 了4个奖章和3个先锋号。

今年表彰对象整体有哪些特点?

"全国五一劳动奖和全国工人先锋号 评选表彰始终面向基层、面向一线、面向 普通劳动者,重点向产业工人倾斜。"该负 责人说,在常规表彰中,今年产业工人比 重尤其突出,共计373名,占40.1%,高出规 定比例5.1个百分点。

农民工已经成为产业工人的主体。 该负责人表示,全总高度重视选树农民工 先进典型,在通知中明确要求比例不得低 今年共表彰农民工149人,占 16.0%,比重再创新高。

据了解,今年全总首次在评选通知中 专门提出要注意推荐新就业形态劳动 者。实际工作中,各单位积极推荐了货车 司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等 -批先进典型,为这一新兴群体选树了榜 样。此外,互联网、软件信息等新兴产业 也在今年表彰对象中。

"表彰对象注意涵盖各个行业、各个 从行业覆盖面看,表彰对象覆盖了 国民经济行业分类中除'国际组织'之外的所有19个行业大类。"该负责人表示,表彰对象最多的是"制造业",占34.1%。从企业所有制看,非公有制企业及其

职工在常规表彰的奖状、奖章和工人先锋 号中的比例分别占42.0%、37.8%、39.8%, 分别高出规定比例7.0、2.8和4.8个百分 点,充分体现了对非公企业的高度重视。

此外,表彰人选覆盖了19个民族,有少数 民族77人,占8.3%;女性有203人,占 21.8%

该负责人表示,在今后评选表彰工作 中,将进一步重视选树具有劳模精神、劳 动精神、工匠精神的农民工、新就业形态劳动者以及各新兴产业的劳动者,使更多 基层一线劳动者的劳动得到充分肯定和

单列表彰有何考量?

"根据新形势新要求,经全总党组研 究决定,自今年起增设单列表彰项目,今 年有两项。"该负责人说。

第一项单列表彰全国职工职业技能 大赛优胜者。该负责人介绍,为充分发挥 技能比赛在提高技能水平、培养技能人才 方面的重要作用,全总于去年制定印发了 《职工职业技能比赛授予全国五一劳动奖 章管理办法》,并主办或参与主办了第七 届全国职工职业技能大赛、全国智能制造 应用技术技能等大赛。

"今年单列授予奖章31个,激励引导 大职工参与竞赛、提升素质。"该负责人

第二项单列表彰在"一带一路"标志 性工程——中老铁路建设中作出突出贡 献的先进集体和个人

据悉,中老铁路是"一带一路"和中老 友谊标志性工程,于2021年12月3日全线 开通运营。"今年单列授予该项目奖章4 个、先锋号3个,目的是激励引导广大职工 在重大战略、重大工程中建功立业。"该负 据新华社

2022年全国儿童预游接种日:

及时接种疫苗, 保障生命健康

2022年4月25日为我国第36个全国儿童 预防接种日。国家卫生健康委确定今年的主 题为"及时接种疫苗,保障生命健康"

接种疫苗是预防控制传染病的有效手段。 疫苗的发明和预防接种是人类公共卫生的重 要成就。北京协和医学院群医学及公共卫生 学院执行院长杨维中表示,我国通过接种疫 苗,实施国家免疫规划,有效保护了广大儿童 的健康和生命安全

科学研究表明,当细菌或病毒侵入人体 时,身体就会产生一种抵抗这种细菌或病毒的 物质,这种物质叫做抗体。预防接种就是人为地将经减毒或灭活等工艺处理的少量细菌或 病毒及其代谢产物接种给人,使机体产生特异 性抗体或细胞免疫反应,从而产生针对该种病 原体的抵抗能力。

专家介绍,5岁以下儿童免疫系统发育还 不完善,尤其是6个月龄以内的婴幼儿。婴幼 儿和儿童自身对病原感染免疫力较低,容易使 细菌和病毒乘虚而人。此时便需要通过接种疫苗,来增强婴幼儿和儿童对特定疾病的免疫 目前,接种疫苗是预防某些特定疾病有 效、经济的措施。

中国疾病预防控制中心数据显示,我国通过 接种疫苗,实施国家免疫规划,有效地控制了疫苗 针对传染病发病。通过口服小儿麻痹糖丸,自 1995年后,我国即阻断了本土脊髓灰质炎病毒的 传播,使成千上万孩子避免了肢体残疾;普及新生 儿乙肝疫苗接种后,我国5岁以下儿童乙肝病毒携 带率已从1992年的9.7%降至2014年的0.3%;上 世纪中期,我国麻疹年发病人数曾高达900多 万,至2020年,发病人数已不到1000例;普及儿 童计划免疫前,白喉每年可导致数以十万计儿童 发病,2006年后,我国已无白喉病例报告…

广州市预防医学会首席专家王鸣说:"回眸 预防接种走过的历程,所取得的成就令我们欢 欣鼓舞,面向未来,也令我们对预防接种事业充 满信心

保证每位儿童都能享受到国家免疫规划 疫苗的免费接种服务,不仅是法律法规的要求,更是每个孩子应当享有的权利。不断提高 免疫服务质量,维持高水平接种率是全社会共

培训证书考过即可"月入过万",靠谱吗?

健身教练、碳排放管理师、收纳整理 师、家庭教育指导师……眼下正值春招旺 季,网络上各类技能培训考证广告令人眼 花缭乱。与数百、数千元培训费相比,动 辄月薪上万元的承诺令不少求职者怦然

心动。
"新华视点"记者调查发现,部分培训 机构以新职业的职业资格为名开展培训, 乱收费、滥发证,不少求职者被"割韭菜"。

"兼职月入过万""权威认证" 可能是"坑"

记者在网上搜索"资格证"发现,各类 虚假宣传层出不穷。

有些培训广告夸大证书含金量、就业 前景,宣称"碳排放管理高级证书,兼职挂 靠月入过万","家庭教育指导师岗位缺口

数百万,拿下证书就有了金饭碗"。 记者点开一个名为"2022年注册消防 工程师报考服务中心"的网页,上面有"证 书收入高""不坐班拿高薪"等字样,称"兼 职可达8万一11万,全职达18万一25万, 证书价值目前仍在上升中"。业内人士指 出,消防工程师兼职实际上难以达到这个

记者调查发现,部分培训机构混淆培 训证书与职业资格证的区别,称"培训证 书是国家要求的人职门槛"。事实上,包括网上炒作的"碳排放管理师"等在内的 一些职业,并不在《国家职业资格目录 (2021年版)》中。

据了解,《国家职业资格目录(2021年 版)》中共计72项职业资格,其中专业技术 人员职业资格59项,技能人员职业资格13 贵阳市人力资源和社会保障局专业 能力技术处相关工作人员在回复网友咨询时表示,网上一些培训机构声称的所谓技能培训证书,与国家认可的职业资格证 书并不是一回事,建议谨慎看待。

还有的培训机构为获取学员信任 "拉大旗作虎皮"声称挂靠权威机构。近 日,由人力资源和社会保障部事业单位人 事服务中心主办的网络教育培训专业平

中国国家人事人才培训网发布公 告,称接到投诉和举报,有机构以该网名 义进行虚假、夸大宣传等行为,"极大地误 导了学员,严重损害了学员权益

令人眼花缭乱的技能培训广告让不少 消费者上当受骗。记者在黑猫投诉平台上 查阅发现,涉及培训考证的投诉有6000多 条,"虚假宣传""忽悠考证"是高频词。

"割韭菜"套路多: 多办优惠、诱借消费贷……

近年来,我园技术技能职业类社会服 务行业市场活跃,在巨大的利益诱惑下, 培训认证成了一些机构的牟利工具,衍生 的"卖证"行为损害了消费者合法权益。

-名资深健身教练说,现在很多培训 机构宣称健身教练资格证不用考试,不到 现场就能办

在记者咨询中,有机构发来证书图 称"最快4天就给你寄出来"。机构客 服称可办理健身教练、游泳教练、足球教 练等证书;等级不同,收取的费用也不同, 高级证书收费500元左右;如果办理多个 证书可以适当优惠。

记者调查发现,针对一些毕业不久的 大学生客户,有的培训机构为牟利甚至诱 导学员借消费贷

家培训机构负责人介绍,仅需4680 元参加线上培训就可以拿到心理咨询师 证;如果报名8480元的"尊享成师班",除 了心理咨询师证书外,还可以领取青少年 指导师以及婚姻情感咨询师证件。"钱不 够的话,可以使用网贷分3到24期偿还。

北京市顺义区人民法院一份调研报 告显示,近一年来北京法院审理的128件 涉考证培训纠纷案件中,原告为毕业不久 大学生的案件比例高达72%,由于该部分 人群本身经济能力较弱,部分机构诱导学 员与其关联公司签订消费贷合同,从而牟 取额外收益。

记者调查发现,有些机构所谓的技能 培训,甚至涉嫌诈骗。安徽一家教育科技 有限公司对外宣称,可以帮助报考、办理

健康管理师、营养师等国家权威部门认证 的证书。客户与该公司取得联系后,工作 人员以辅导费、书本费、报考费、包过费等 各种理由收取高额费用。

警方发现,该机构甚至事先准备好 "话术"套路,以证件有国家资质、安排到 医院或体检中心就业、不过包退学费等"花言巧语"诱骗缴费。被查处时,该机构 先后骗了3000多人,涉全国25个省市,涉 案金额800多万元。

加大"山寨证书"治理力度 规范新职业技能培训

近日,人力资源和社会保障部印发关 于开展技术技能类"山寨证书"专项治理 工作的通知,对面向社会开展的与技能人 员和专业技术人员相关的技术技能类培 训评价发证活动进行专项治理。

贵州新瑞林阳律师事务所执行主任 吴旭梦建议,公安、市场监管、网监等部门 联合执法,对滥发虚假培训广告行为依法予以重罚;另一方面,在经营培训场地、教 学师资等软硬件设施方面设置标准,支持 合规培训机构良性发展,满足社会技能培

不少培训乱象发生在新职业领域。 贵州梦动科技有限公司助理总裁马进建 议,相关部门在发布新职业时,同步发布 统一的职业技能标准和评价机制,减少政 策空白。

"刚毕业大学生求职心切,很容易被 网站上的夸张广告宣传吸引,缺少便捷、 权威的信息获取途径。"顺义法院天竺法 庭庭长商兴加建议,主管部门加强政策信 息发布,对毕业生开展职业资格考试政策 咨询座谈会、交流会等,让求职者对证书 合法合规性和含金量心中有数。

专家提醒,培训考证不要盲目跟风 要辨别培训机构是否正规、培训是否适合 自己、证书有多大的含金量,报名时一定要 签好合同,保留转账凭证。 -旦发现有上 当受骗的情况,立即报案并固定证据,寻求 司法途径来保护合法权益。 据新华社

国家六部门正联合挂牌 督办一批涉冬奥 侵权盗版重点案件

中宣部版权管理局局长王志成24日在国 新办举行的2021年中国知识产权发展状况新 闻发布会上介绍,目前,国家版权局等六部门 正联合挂牌督办一批涉冬奥侵权盗版重点案 件,相关进展将适时公布。

北京冬奥会"冰墩墩"持续热销、"一墩难 求"。不少业内人士认为,"冰墩墩"受到专利、商标、著作权和奥林匹克标志等立体化保护, 折射出我国知识产权保护的进步。

国家知识产权局副局长何志敏介绍,今年 一季度国家知识产权局分两批对恶意抢注涉 及北京冬奥会、冬残奥会的1742件商标及其 申请人、代理机构予以通报曝光。

王志成介绍,国家版权局等多部门联合开展了 冬奥版权保护集中行动,一方面整治未经授权通过 广播电视、网站、IPTV、互联网电视等平台非法传播 冬奥赛事节目的行为,重点打击短视频平台公众账 号未经授权提供冬奥赛事节目盗播链接、集中批量 在网络平台上传冬奥赛事节目的行为,以及网络主 播在直播中未经授权传播冬奥赛事节目的行为;另 一方面加强对电商平台等重点网站、比赛场馆周边 等重点区域、商品生产集中地和销售集散地等重点 市场的版权巡查,打击各类涉冬奥视听、文字、美术、 音乐等作品的侵权盗版行为。

"截至2022年3月15日,各视频、社交、直 播、电商及搜索引擎平台接到各类权利人通知 后共计删除涉冬奥侵权链接110770个,处置 侵权账号10072个,有效保证了冬奥版权保护 秩序。"王志成说。 据新华社